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RAZMENA DAROVA

Vla dan Baj če ta

DA NO NOĆ NA IZ LO ŽBA
(Ži vo rad Ne delj ko vić: Otet pre deo, Kul tur ni cen tar No vog Sa da, No vi Sad, 2022)

Ia ko po e zi ju Ži vo ra da Ne delj ko vi ća ka rak te ri še iz ra že na au to nom nost pje sme, stva ra-
lač ka kon cen tra ci ja na tre nu tak in ten ziv nog uti ska i oda tle pro is te klu estet sku sa mo do volj-
nost, tom pje sni ku ni je stra no ni na sto ja nje da lir ski tek sto vi oku plje ni is pod na slo va po je-
di nih zbir ki ipak bu du me đu sob no po ve za ni ma nje ili vi še vi dlji vom po e tič kom, od no sno 
te mat sko-mo tiv skom ve zom. Ta kva prak sa uočlji va je u vi še de ce nij skom ra spo nu nje go vog 
stva ra la štva od, na pri mjer, ra ne knji ge Maj ka (1994), do zbir ke Dru gi ne ko (2005), ko je pred-
sta vlja ju dva vi da po me nu te umjet nič ke te žnje. To me se pri dru žu je i naj no vi ji Ne delj ko vi-
će va zbir ka Ote ti pre deo (2022), ko ja uno si iz vje sne stva ra lač ke ino va ci je u tu od li ku nje go-
vog pje va nja. 

Dok je u po me nu tim pje snič kim knji ga ma iz 1994. i 2005. ri ječ o in tim nom, is po vjed nom 
to nu po ro dič nih uspo me na, od no sno o po e tič kom di ja lo gu s iza bra nom tra di cij skom li ni-
jom na ci o nal nog pje snič kog na sli je đa, kao na re če nom, u oba slu ča ja ob je di nju ju ćem fak-
to ru, nit ko ja po ve zu je pje sme Ote tog pred je la je ste au to ro va fa sci na ci ja sli kar stvom i, ne što 
ši re, li kov no šću kao po seb nim fe no me nom umjet nič kog is po lja va nja. Go to vo sva ka dru ga 
ili tre ća pje sma u ovoj knji zi sa dr ži alu zi ju na ne ko ve li ko sli kar sko ime, od no sno na ne ko 
kon kret no sli kar sko dje lo. U po jedi nim pri mje ri ma, te pje sme su obi lje že ne mi ni ja tur nim 
lir skim ek fra za ma, dok se u dru gim po zi va ju na ar hi tek tu ru ili pak li kov ni mo me nat u knji-
žev no sti, kao spe ci fi kum ovo vre me ne li te ra tu re. Ne delj ko vić je ostao u do bro po zna tom 
svi je tu nje go va ne pri sno sti sa po ro dič nim, a za tim i pr vim na red nim kon cen trič nim kru gom 
svog ži vot nog uni ver zu ma – svo jim užim ge o graf skim pro sto rom – ali je sad po ka zao po-
tre bu da vje či to is ku plju ju ću lje po tu na taj na čin sve de nog eg zi sten ci jal nog am bi jen ta 
le gi ti mi zu je ne čim što do la zi iz van nje ga sa mog: ovo ga pu ta iz li kov ne umjet no sti. 

Od sa mih na slo va pje sa ma kre će Ne delj ko vi ćev lir ski di ja log sa sli kar stvom, u ko jem se 
na vol še ban na čin već vi je ko vi ma ogle da po sma tra ni svi jet, a či ju ne u hva tlji vu odu ho vlje-
nost pje snik iz no va po ku ša va da je zič ki fik si ra. Pje sma „Pred sli kom“ po či nje sti ho vi ma: 
„Znam ka ko je stvo ren ovaj sir, / Kri ške hle ba ka ko su do bi je ne. / Vi dim po kre te maj či nih 
ru ku. / Sli ku na ko joj na sta ju do bra sve ta. // Pu ne upo r ne na de, na še su po su de / Bli sta le 
kao Ve la ske zov ćup“; a pje sma „Iz let“ sli kar ski još po ne se ni je: „Ži vot, to je bro dić usi dren 
uz oba lu, / A na nje mu žar na sme ja nih de vo ja ka. / Le pa ras ka la šnost, gi ta ra i pse tan ce, / 
Naj ljup ki je od svih ko je je dr ža la / Na sli ka na mla da da ma. // Kao kod Re no a ra, pas vi di i 
žbu nje / I zvo ni ke to po la. Sve tlu ca me lan ho li ja / U sa ve zu sa na iz gled ne mar nim od lu ka ma. 
/ Sa sreć nim sli ka re vim do bom.“ Na pje sni ko vom rad nom sto lu, ili uz gla vlju, umje sto po e-
zi je kao da pri je svih sto je Jan son, Gom brih, ili po ne ka mo no gra fi ja o sli ka ru, sti lu, epo si, 
kad nje go va sva ko dnev ni ca bi va to li ko iz da šno po et ski fil tri ra na oči ma gu ta ča umjet nič-
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ko-isto rij skih knji ga: „Ju tro je bru ja lo, go re le su bo je. / Čuo se udar pot pe ti ca po ploč ni ku. 
/ Rit mič na i pla va ro ko ko sce na“ („Ni je stra šno“). Knji ga bi se otu da la ko mo gla u ne kom 
po no vlje nom iz da nju za mi sli ti kao bo ga to ilu stro va na, u jed noj vr sti po et sko-vi zu el nog 
pro ži ma nja, ali se či ni da pje snik svje sno ra ču na na upu će nost svog či ta o ca, od no sno, da 
mu po sta vlja jed nu vr stu re cep cij skog iza zo va, ko ji či ta nje mo že uči ni ti tra ga lač ki di na mič-
ni jim.

Ova kvi pri zo ri sre šće se na sko ro sva koj stra ni ci Ote tog pre de la. Naj e fekt ni ji su on da kad 
se ukr ste sa pre po zna tlji vom sup stan com Ne delj ko vi će vog pje snič kog idi o ma, ko ja vla sti-
ti eg zi sten ci jal ni mi kro ko smos ne na me tlji vo uz di že u pro stor slu će nog vi šeg smi sla. Pje sma 
„Se dam i de set“ ko li ko hra bro to li ko i uspje lo spa ja ho land ski ba rok sa ru sti kom Šu ma di je, 
ka ko bi u pri snom am bi jen tu re pro du ko va la me ta fi zi ku Ver me ro vih ža nr-sli ka: „Gr me le su 
tru be u Dra ga če vu. / Kroz pro zor do di ri vao sam la ste. // Pe gla la si. Zna li smo da je sve ka ko 
tre ba / Da bu de, a stvar nost da le ko od nas. / Kao ve tre nja če i pre de li sa sli ka. / Ono što su 
tra ži le, na še su du še stvo ri le. / Gla ča la si la le ra su te na po ste lji ni. / Vr to vi ze mlje na se ve ru: 
naš san. // Cve će, vo da, mu ze ji, tr žni ce, de mo kra ti ja. / Le po je ima ti ta kav ži vot: na sip, bra-
nu. / Gle da ti grad sa svo je oba le, kao Ver mer. / Za u sta vi ti ka zalj ke. Na sa tu Grad ske ku će / 
U Del ftu za u vek je se dam i de set. // Go vo ri la si: pet na e sto ro de ce: ve li ki svet. / De ca: mle ko 
i med za Ver me ra i nji ho vu maj ku. // Mle ka ri ca je si pa la be li nu iz bo ka la. / Bio je sre ćan dan. 
I sa da je: se dam i de set.“ Bu du ći pa žljiv po sma trač, Ne delj ko vić svu da ot kri va no ve ema-
na ci je li kov no ovje ko vje če ne i do sa kral no sti uni ver za li zo va ne sva ko dnev ni ce, či ja se uz-
vi še nost ot kri va čak i u naj o bič ni jim kuć nim po slo vi ma. Tek u za jed nič kom pro ni ca nju u 
umjet nič ke sli ke i svi jet oko se be ot kri va se isti na i jed nog i dru gog: da uhva će ni tre nu tak 
ni je sa mo po vla šće ni mo me nat efe mer no sti ko ja se jed nom do go di la i oti šla une po vrat. 
Ve li ka dje la su ogle da la traj nog u pro la znom, a pje snik se po sta vlja kao za in te re so van i 
pro duk ti van tu mač te ve ze.

Čak i kad ni su u ne po sred nom alu ziv nom ili bi lo ka kvom dru gom stva ra lač kom sa o gla-
ša va nju sa pro bra nim sli ka(ri)ma, ove pje sme no se u se bi ne što iz ra zi to pik tu ral no, jed nu 
sli ko vi tost ko ja sna žno po la že na vi zu el nu ras koš isječ ka stvar no sti pre do če ne či ta o cu. 
Ta ko je već u dru goj pje smi zbir ke ka rak te ri stič nog na slo va „Me se či na iz nad obr va“, u ko joj 
sti ho vi pre pu ni flo ral nog pig men ta im pre si o ni stič ki uta pa ju žen sku lje po tu u za no snu po-
za di nu cvi jet ne de ko ra ci je: „Rad ni ci ko mu nal nog sve če ri / Za li va ju cvet ne le je na tr gu. / 
Le po je bi ti cve će o ko me vlast / Bri ne i obil no ga po ji, / A mla ze vi pa da ju na te pi he, / Ne žne 
i ne moć ne re či. // Le po je bi ti grad u ko me / Ko ra ča ju la ti ce svih bo ja. / Ne ke sa fla ši com 
vo de, // Dru ge sa kor ne tom u ru ci. // Ne ko sa de te tom pri ča o vo di / I kru žnom to ku isto ri-
je; / Sa ću tlji vom me se či nom / Iz nad obr va sa nja grad u ko me je / Sva ko li ce vru tak sve tlo-
sti.“ Ova kva vr sta ži vot nih oza re nja, uhva će nih u lir ske sli ke ja kog vi zu a li za cij skog po ten-
ci ja la, esen ci jal ne su za zbir ku Otet pre deo.

I u sa mom na slo vu knji ge, oči gled no, po sto ji pri ziv pej za ža kao jed nog od osnov nih 
sli kar skih žan ro va, ko ji Ne delj ko vić iz no va i stra stve no po et ski uob li ču je. U pje smi „Pe de set 
go di na ka sni je“ na la zi se uz o ran pri mjer ta kvog po stup ka: „Kao na Se za no voj sli ci, / Bo je 
su ti he i pu ne mi lja, / A ono br do u du bi ni, onaj ki pa ris, / Ono sun ce i po kret što ih je stvo-
rio, / Sve je jed no sa vr šen stvo, lju bav.“ Pje sma „Ra zno boj ne ka plji ce“ do no si slič no in spi ri-
san pri zor: „Kad je ve tar, sta bla se lju be, / Ka ko i pri li či ple sa či ma. / Kao da ih je stvo rio 
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Ed gar De ga. / Pa da ju ze le ne ka plji ce vo ska.“ Se zan i De ga ne sum nji vo su glav ni ju na ci 
Ne delj ko vi će ve lir ske isto ri je umjet no sti, ko ji ma su po sve će ne i pje sme „Me đu ske le ti ma“ 
i „Ni sam hteo vi še“. Va žno je is ta ći da ova kva za lju blje nost u sli kar ska plat na kod Ne delj ko-
vi ća ne po sta je ma nir, to ni su po vr šne lir ske va ri ja ci je u du goj tra di ci ji di ja lo ga pje sni ka sa 
sli ka ri ma. Na pro tiv, za ne se nost vi zu el no li je pim pod sti če ga da du blje pro nik ne u pje zaž 
kao esen ci ju stvar no sti, u ko joj tra ži vje či to iz mi ču ća zna če nja sve ko li kog svi je ta. Pje sma 
„Dvor“ is ka zu je če žnju za do ko li com is pu nje nom du go traj nim stu di ra njem Ve la ske zo vih 
sli ka, me đu či jim bi „dvor skim da ma ma i ču di ma“ pro na la zio isto ono za čim za gle da no 
tra ga u sa mom ži vo tu: „Go di na ma bdim nad svo jim pre de li ma, / Gle dam do gra đi va ne de-
ta lje. / Če kam da me ne ki od njih pre ne.“

Ni su, me đu tim, svi pej za ži Ne delj ko vi će vog Ote tog pre de la cvi jet na po lja koji ma pro mi-
ču da me sa sun co bra nom i pse tan ce tom u na ruč ju. To ta ko đe ni su bi der ma jer ski pri zo ri 
bez bri žno sti sva ko dnev nog ži vo ta iz van me tro po le. Ne delj ko vić je, iz me đu osta lih, u svo-
ju lir sku ga le ri ju uveo jed nu od naj ve ćih srp skih sli kar ki, či ju je bi o gra fi ju rat ne bol ni čar ke 
upi sao u pod tekst vla sti tog oma ža nje nom po zna tom umi je ću: „Da je bi lo sre će, i uz nju / 
Bar tu ba obič ne ljud ske prav de, / Na de žda Pe tro vić bi sli ka la / Na za vo ji ma i pre i na či la svr-
hu. [...] Tu žna je i muč na isto ri ja za vo ja, / Tam nih pa limp se sta. / Sve do če o ge le ru ili ba jo-
ne tu. / O tu bi bo la. Lič ni pe ča ti. [...] Sem ko že, ne ma dru gih za vo ja / Na da no noć noj na šoj 
iz lo žbi“ („Lič ni pe čat“).

Me đu osta lim umjet ni ci ma ko ji Ne delj ko vi ću po ma žu da tu ma či taj nu po jav no sti ljud-
skog ži vo ta i svi je ta ko ji ga okru žu je, nje go vim sti ho vi ma pro mi ču još i stva ra o ci po put 
ar hi tek te La Kor bi zjea sa svo jom ku ćom na oba li, ili pi sca Ze bal da sa mrač nom fo to gra fi jom 
ugra đe nom u tekst svog ro ma na. Vi zu el ni spek tar Ote tog pre de la ta ko po sta je ši ri od upra-
vo pre do če nog u nje go vom tek jed nom, ali sva ka ko naj bit ni jem aspek tu. Sto ga tre ba 
osta vi ti po ne što i sa mom či ta o cu da ot kri je vo đen tra gom ove kri tič ki is cr ta ne ma pe pje-
sni ko ve lju ba vi za umjet nost, jer ta po tra ga će mu se sva ka ko is pla ti ti.


